杨承新调研滇中新区时强调

狠抓招商引资和项目建设全力培育壮大主导产业

本报讯(本报记者) 10月21日,昆明市委副书记、市长,滇中新区党工委副书记、管委会主任杨承新率队调研滇中新区时强调,要始终坚持大抓产业、主攻工业,狠抓招商引资和项目建设,全力培育壮大主导产业,不断夯实新区高质量发展的产业支撑。

在东鹏饮料昆明生产基地项目建设现场,杨承新实地察看项目建设情况,与企业方深入交流,询问了解项目推进中是否存在困难和问题。该项目是东鹏特饮集团在西南地区布局的战略性生产基地,总占地面积约248亩,计划建设6条现代化高端饮料生产线。建成投产后,预计年产值超10亿元。截至目前,项目所有建筑已实现封顶,转入了内部装修和设备安装阶段。杨承新鼓励企业和施工单位把握节点、倒排工期,落实好安全措施,在保证质量的前提下,加快项目推进步伐,确保项目早日投产达效。

他要求相关部门要强化要素保障, 做好项目全生命周期管理服务,助 力企业更好发展。

杨承新一行又来到云南创视 界光电科技有限公司,走进企业展 厅、生产车间,详细了解企业发展 历程、工艺流程、创新研发、发展规 划等情况。杨承新表示,京东方是 全球显示产业领军企业,创视界 OLED微显示项目应用场景丰富、 市场潜力巨大。希望企业持续加大 科技研发力度,尽快推动二期、三 期建设,研发更多核心产品,持续 增强发展动力。

杨承新强调,滇中新区要牢固树立"项目为王"理念,大力开展产业链招商,全力推进重点项目建设,精准绘制产业链图谱,为新材料、生物医药、电子信息等产业集群培育更多增长点、支撑点,走出一条因地制宜发展新质生产力的特色路径。

杨东伟参加调研。

■ 动态

2025滇中新区科创周活动暨"临空杯" 第一届国际留学人员创业大赛启动

本报讯(记者喻劲猛)10月21日,以"新质引擎·创业滇中"为主题的2025年云南滇中新区科创周活动在云南临空高新技术产业园正式拉开帷幕,首届"临空杯"云南滇中新区国际留学人员创业大赛同步启动,吸引了来自海内外130余名留学人员及400余名企业家、高校代表、国际机构代表齐聚一堂,共同见证滇中新区打造国际化创新创业生态的重要时刻。

本次创业大赛获得滇中新区、 民建云南省委国际经贸委、云南省 20多所高校支持,由云南省留学 人员创业协会、云南临空高新技术 产业园等多家单位联合承办。活动 旨在吸引海内外优秀留学人员到 云南滇中新区创新创业,通过搭建 国际化的创新创业平台,引进全球 优秀留学人才及项目落地新区,促 进国内外创新主体的交流合作,为 新区的创业创新环境注入新的活 力和动力。

启动仪式上,滇中创业项目投资孵化服务中心正式揭牌。该中心将以"赋能创业项目,助力企业成长"为核心使命,依托滇中新区临空经济区区位优势及园区资源优势,专注于优质创业团队与项目企业,提供专业高效的孵化投融资全链条服务。中心将为留学人员创业项目提供全方位的融资支持和孵

化服务,设立上千万元专属天使投资基金,助力创业项目快速成长。同时,大赛主办方同昆明城市学院、昆明传媒学院、西南林业大学外国语学院(国际学院)等6家单位现场签署战略合作协议。

活动现场,老挝、孟加拉国驻昆总领事馆领事分别发表讲话,对大赛的举办表示祝贺,并期待通过此类平台加强与滇中新区的交流合作,推动区域经济协同发展。滇中新区相关部门负责人对最新创业扶持政策进行了详细解读,涵盖政策优惠、资金补贴、场地支持等系列措施,为参赛项目提供清晰的政策指引。

本次创业大赛聚焦生物医药、新材料、新能源、高端装备、绿色环保、数字经济、高原特色农业、文旅与健康等重点产业领域,将通过赛事打造"科技一产业一资本"闭环生态,推动优质项目落地滇中新区。

此次启动仪式标志着滇中新区在构建国际化创新创业生态、推动新质生产力发展方面迈出关键一步,将搭建一个全球化舞台,拓宽国际人才技术交流渠道,展示最前沿的技术、最创新的商业模式,为新区的创业创新环境注入新的活力和动力,打造面向南亚东南亚的国际化创新创业高地,助推新区实现高质量发展。

阿依家园商圈:燃旺城市烟火气



小朋友在书吧阅读。

10月20日,雨后初晴。渔三妹店内27张桌子几乎坐满。店老板熊翠萍摘下口罩说:"两个月就回本了,还真选对了地方。"

傍晚时分,阿依家园小区周边的餐馆热闹起来。零食很能嗨批发超市内,居民们悠闲地选购着小食品。

一年前还在建设中的阿依家园商圈,如今已入驻100余户商家,成为周边1000多户居民消费娱乐的好去处。

商户兴旺 人气聚拢

19时,渔三妹餐饮创始人熊 翠萍站在200平方米的店里,眼含 笑意地观察着每桌客人。这位曾经 运营大卡车的创业者,如今是在餐 饮行业打拼了3个月的新店主。

谈及为何选择在此开店,熊翠萍坦言是偶然刷到抖音得知这里招商。"很看好这块地方,招商公司宣传力度大,现在小区住户也越来越多。"

同样看好阿依家园商圈的还有云来餐厅的店长马普玉。"30多张桌子,以新鲜牛肉为特色。1周要进一头200公斤的牛。"马普玉说,"周边楼盘很多,居民有需求。"零食很能嗨超市内,店员李纯

然指着系统数据介绍:"昨天我们做了683单,日常营业额都能过万元。"

业态丰富 服务精准

"放学啦"书吧内,小学生许佳静正专心阅读《我会自己读》。书吧老板马云介绍,这个400多平方米的空间既是阅读场所,也是课外培训基地,提供晚托服务和艺术培训,为孩子们提供健康成长的环境。

烈火牛肉摊主肖德银和汪菲 夫妇则在夜市中找到了事业与家 庭的平衡。"选择在这里开店,主要 是离家近,方便照顾在读小学四年 级的儿子。"

商户们的信心,离不开商业运营方云南省滇中产业发展集团有限责任公司旗下云南滇中保障房建设有限公司的精细化服务与投入。

"这些漂亮的'茅草棚',还有那边能让客人在户外悠闲就餐的天幕,都是公司投入资金统一修建的,免费给商家使用。"滇中保障房建设有限公司工作人员李翠介绍,"下雨天,客人也不用慌,照样可以

坐外面。这都是实打实的支持。" "从办证、装修到推广,都有专人对接。"工作人员李浩举例,从签合同开始,"我们就辅助他们办证、装修,甚至在水电布局、装修风格上给出专业建议。"这种支持贯穿于商户经营的全过程,当商家遇到水管不通、电路故障等琐碎却急迫的问题时,"工程部会第一时间响应解决。"李浩说。

更为关键的是,运营团队主动为商户引流赋能,不仅教商家如何上线抖音、饿了么等平台,还利用自身的客户群资源,为开业活动宣传造势。不定期在广场组织节庆大型活动,用抽奖、演艺表演把人流吸引过来。李翠说:"最受益的就是商家,我们能用上的资源,会尽量引流到商圈里,给商户和居民做好服务。" 本报记者 马逢萃 文/图

西南铜业推进智能化绿色化变革再立行业标杆一

从"守炉看火"到"数据把脉"蜕变

去年10月,云南铜业股份有限公司西南铜业分公司(以下简称"西南铜业")异地搬迁项目全线贯通。经过一年调试优化,这一省级重点产业升级项目将于今年10月底正式投产。

近日,记者走进西南铜业智慧控制中心,科技感扑面而来。环绕式大 屏实时跳动着各环节数据,工作人员 轻点鼠标,便可调度整条生产线。

"从守在炉前'看火',到靠实时数据'把脉'。"生产运营管理中心主任李东波欣喜地指着屏幕说, "我们用19.5个月刷新行业建设纪录,更让多项关键技术指标达到行业领先。"

一年时间,西南铜业完成了从 传统冶炼到智慧工厂的迈进。数据 在屏上流转,机械臂精准作业。这 座带负荷试车满一年的智能化工 厂,正以扎实的"中国智造"实力, 持续引领着铜冶炼行业的世界级 创新。

智能转型,打造"智慧 大脑"控制中心

西南铜业智能工厂建设深度融入搬迁项目整体布局,构建了覆盖生产全流程的智能体系架构。今

年9月,西南铜业"铜冶炼全流程智控一体化智能工厂"成功人选2025年度国家卓越级智能工厂名单,标志着其在数字化转型方面迈出里程碑式的一步。

该企业致力于打造动静融合的数字孪生工厂,实现高强度、高危害、高风险岗位无人化,生产全流程连续自动化及集中控制。在申报阶段,企业精选的19个最具代表性场景中,14个应用了人工智能技术,占比达73.68%。

"过去,阳极板运输要靠人工 开着叉车,一块400多公斤,一次运 送十来块,来回穿梭。如今,机械手 臂一小时能完成400多片剥片工 作,全程自动化。"工作人员指着操 控台告诉记者,这座控制中心犹如 工厂的"智慧大脑",实现了从工业 3.0到4.0的迈进。李东波介绍,目 前正在推进基于铜冶炼原理的AI 大模型建设,该模型通过对生产数 据的深度学习,将使转炉终点判断 准确率提升至95%以上,处于世界 领先水平。

技术创新的背后是持续的研发投入。一年来,西南铜业累计受理专利总数73件,其中发明专利18件,实用新型专利55件,并获得

国际发明专利1件。这些专利不仅解决了生产实际难题,更带来了显著效益。 目前,西南铜业已建成全球顶

尖的全流程铜冶炼体系,实现了从铜精矿到高纯阴极铜的完整产业链闭环。这一革命性的"热态三连炉"工艺,彻底改变了传统生产模式。"过去我们要'挑水喝',现在实现了'自来水管'式的连续生

"过去我们要'挑水喝',现在 实现了'自来水管'式的连续生 产。"李东波解释说,传统冶炼需要 反复冷却、转运、加热物料,如今熔 体通过管道在冶炼炉里直接流转, 实现全程封闭运行且不间断生产。

绿色创新,多项指标引领 行业标准

西南铜业以创新破题开路,通过系列技术突破,将高能耗转为负能耗,变资源消耗为循环利用,成功走出了经济效益与环保效益的双赢之路。

在智慧控制中心,李东波指着 大屏幕上跳动的实时数据曲线, 向记者展示了一项最新成果: "我们的硫酸工序能耗达到负能 耗一每生产一吨硫酸,不仅不消耗 能量,反而生产出相当于35公斤标 煤的能量。" 在资源综合利用方面,企业将"吃干榨净"理念贯穿生产全流程。如何精益求精?工作人员现场算了一笔精细账:"通过优化渣选工序,将尾矿含铜从0.18%—0.19%降至0.17%—0.18%,看似微小的0.01个百分点提升,意味着每年可多回收近100吨铜,直接创造经济效益约800万元。"与此同时,构建起完善的多金属回收体系,让每一份资源都物尽其用。

本报通讯员 徐国玉 摄

这种精细化的资源管理理念同样体现在水循环系统中。全流程水资源通过分质处理、分类回用突破性实现零排放,构建起完善的循环利用系统。依托绿色低碳低成本数智化设计理念,企业建立起产供销一体化智能制造系统,通过数字孪生技术打通数据壁垒,实现物料精准管理和生产实时监控。

西南铜业负责人表示,将坚定不移地走绿色、低碳、低成本、数智化发展道路,全力打造世界一流铜冶炼企业。这座智能化工厂的成功实践,不仅标志着我国铜冶炼技术的重大突破,更为全球传统工业绿色转型提供了可复制的"中国方案"。

本报记者 陈熙

嵩明县嵩阳街道盘活闲置资源-

旧舍老屋变身网红民宿

国庆中秋假期,嵩明县嵩阳街道东村的村晓民宿,举行了一场欢快轻松的活动。音乐畅快、美食诱人,游客们远离城市喧嚣,在这宁静的小山村中感受传统节日和现代生活的热情碰撞。

与众不同的是,村晓民宿的客房标着一年级(1)班,二年级(3)班······房间有大有小。"这里曾是东村小学,如今变成了民宿。"东村党总支书记孙梁介绍。

近年来,东村不断挖掘本村资源,对闲置资源进行摸排和评估,以多种形式打造乡村特色项目。其中,东村小学成了民宿,村头原地质灾害点成了书院,老房子成了美术馆,不仅盘活了资产,还促进经济发展,提高文化活力,更为乡村振兴提供新的路径。

村晓民宿是创建于1921年的 东村小学。2022年10月东村小学撤 并到山脚小学后,校舍便闲置了。 2024年10月,从东村小学走出的张 永再次走进这座盛满回忆的学校, 脑海里充满了温馨快乐的回忆。"就 这样闲置浪费了。"张永心想是否可 以将它改头换面,以全新的姿态焕 发新生。2022年,张永大胆地租下 村头被列为地质灾害点的老屋,加 固墙体、翻新改造,一年后,这个曾 经的废弃点成了网红打卡点一东村 书院。游客们为追寻东村书院从四 面八方来到东村。"这里依山傍水, 风景真美。""这里很幽静,空气很清 新。""这里的蔬菜很鲜甜,羊肉也喷 香。"游客们毫不吝啬对东村的喜爱 和赞美,甚至想住下来。然而,村里 除了虹风小院民宿外,再没其他可 供住宿的地方。

"住宿是东村发展的短板。"张永和村干部畅聊东村发展时,双方都提到了住宿问题。"东村还有不少闲置的老房子,完全可以引进企



业或者个体来承租改造成民宿。" 张永首先想到了东村小学,"不如 先改造闲置的小学校吧。"双方一 拍即合,并以一种新的模式来运 营。张永、村集体和一位村民三方 以股份占比的形式成立了云南省 大红地文旅开发有限公司,共同运 营村晓民宿。

张永请来设计团队,在不改变 学校原建筑的前提下,将每间教 着八方来客。"村晓民宿每到周末 几乎爆满,节假日更是一房难求。" 张永说,"预计每年客流量1.2万人 次,年营收200余万元。" "虹风小院民宿也是由6栋闲

的怀旧魅力和创新经营模式,吸引

置老房改造的。"东村宣传委员黄紫薇介绍,"村民们建新房后不少老房就闲置下来。"随着东村名气越来越大,吸引了不少艺术家、民宿经营者来这里采风、探访。"您看,那几间老房已经租出去了。"随着黄紫薇手指的方向,记者看到一老房子墙上挂着"此房已租"字样。"那间已经改造成了美术馆,陈列着不少艺术爱好者的作品。"据介绍,东村现有闲置老房

据介绍,东村现有闲置老房 120余栋,出租已改造投入使用10 栋,目前,还有100多间闲置老房将 纳入新一轮开发利用。

"嵩阳街道已引进企业成功改造了一些闲置资源,如嵩明秘境文创园、云纺1972、香海小院以及东村的村晓民宿等。"嵩阳街道办事处副主任唐菲菲介绍,"嵩阳有许多因种种原因闲置的老房

子,目前,街道还在摸 排和评估,希望最大 限度地发挥老房子 的价值,也为村民 增加收入。"

一间间闲置 老房在东村渐渐 "活"了过来,以全 新的姿态焕发新 生。目前,东村正积极 响应嵩阳街道开发利 用闲置资源的新战略, 寻求合作伙伴,通过租赁、合作

等方式,让更多闲置老屋变成乡村旅游地、休闲民宿、文化娱乐等特色项目。

本报记者 刘晓婕 文/图

大板桥街道农村劳动力叉车技能培训开班

室、办公室、宿

舍变成了民宿

房间,房间号沿用

各年级各班名称,

早餐厅还是学校教室

的风格。设计方围绕校园

里那棵参天大树打造了旋转瓦艺

和休闲桌椅,一下子提升了校园一

角的颜值。经过半年多的精心设计

和改造,如今,村晓民宿以其独特

本报讯(记者 周凡)近日,在 大板桥街道云桥社区,备受期待的 农村劳动力转移就业职业技能培训 开班,来自云桥、云瑞、沙井、长水4 个社区的40余名学员齐聚一堂,系

统学习叉车操作技能。 本次重装卸机械操作工(叉车)培训班由滇中新区社会事务管理局与大板桥街道办事处联合主办,是精准落实职业技能提升行动、助力乡村振兴的一项举措。培训瞄准辖区物流、仓储等产业升级 带来的岗位缺口,旨在将"技能课堂"搬到群众身边,培育懂技术、会操作的新型职业农民。

与常规培训不同,本次培训采用"双证"式培训模式。承办方相关负责人介绍:"学员通过一次培训,将同时冲刺获取人社部门的技能等级证书和国家统一考试的《特种设备安全管理和作业人员证》。"这一设计有效缩短了人才培养周期,确保学员结业后手持"双证",直接符合用人单位对叉车工种的核心

要求,助力技能人才快速上岗。 培训紧紧围绕"就业导向"展

培训紧紧围绕"就业导问"展开。课程全程免费,并紧密结合企业实际操作场景进行"理论+实操"教学,确保学员听得懂、学得会、用得上。

"我们就是要帮大家瞄准市场需求,把打工找活干变成岗位找上门。"大板桥街道相关负责人表示,培训目标是实现培训一次、就业一批、增收一域。

習収一域。 "以前看别人操作觉得不难,但 学习下来才发现驾驶叉车不仅需要技能,还要有过硬的理论知识。"云瑞社区居民汪世鹏目前在新区物流园从事运输工作,对此深有体会。"早就想学习叉车技能,但费用太高,没想到这次在家门口就能免费学,得到通知后就第一时间报名了。"

开班首日,现场学习氛围浓厚。 学员们希望通过努力,真正将叉车技能转化为就业创业的"敲门砖",增收致富的"金钥匙",用扎实的手艺,为自己和家人撑起更加红火的好日子。

编辑部:0871-64116757 邮政编码:650228 全年定价:98元 零售每份:2.5元 印刷:云南报业传媒(集团)有限责任公司 地址:昆明市五华区新闻南路 51号 发行:中国邮政集团有限公司云南省分公司